

“小作为”惠及“大民生”

通讯员 刘长兵 甄伟伟



汉阴推进乡镇社会治理 改革创新试点工作

本报讯(通讯员 方兰敏)自全市乡镇社会治理改革创新试点工作启动以来,汉阴县坚持高位推动、问题导向、严实标准、严明纪律等四项措施,稳步推进乡镇机构改革工作有序进行。

坚持高位推动,切实加强组织领导。县委成立乡镇社会治理改革创新试点工作领导小组和工作专班,负责改革试点工作推进。

坚持问题导向,系统谋划统筹推进。聚焦如何解决镇级职能不够优化协同高效、镇干部管理活力不足等问题,探索研究驻镇站所“县上人、镇上用”人事管理改革和财政切块保障改革,梳理向镇级赋权或

委托实施的权力事项和公共服务事项清单,制定“工资走身份、奖补按业绩”的镇干部绩效考核办法,通过优化机构设置、重构权责体系、创新用编用人制度等,着力构建高效顺畅的乡镇管理体制。

坚持严明纪律,保证改革顺利进行。严格执行干部人事纪律、机构编制纪律、财经纪律,切实以严明的纪律规矩保证改革顺利推进。

净、卫生的公共厕所环境。

近年来,宁陕县江口回族镇以人大代表联络站为纽带,架起联系群众、服务群众桥梁,人大代表及时收集群众反映的问题,帮助镇村解决社会关注、群众关心的基础设施建设、民生保障等方面的民生实事,用“小作为”惠及“大民生”,积极为“红色旅游名镇、民族经济强镇、生态产业大镇、区域中心重镇”建设建言献策,助推发展。



“忧心房”变“舒心房”

通讯员 廖霖

在岚皋县城关镇联春村,一间间民居在绿水青山的映衬下,显得格外漂亮。在这里,土坯房改造一新,白墙蓝瓦、朱门红窗、水冲式厕所、硬化地面、贴着瓷

如白墙蓝瓦的民居就在一年前还是棚上漏雨,地上泥泞的土坯房。“翻新后的屋顶不漏雨了,住得很舒心。”56岁的联春村村民李良明看着自家的新居,脸上洋溢着幸福。

联春村共有33户家庭和李良明一样,搬出“忧心房”,住进“舒心房”。今年以来,联春村结合乡村振兴、农村人居环境整治要求和广大群众意愿,对现有土坯房进行了提升改造。

“石板瓦,裂缝墙,透风漏雨愁断肠。”这是以前联春村的实际状况。岚皋县境内多山,村民建的房子多是石瓦土坯房。随着时间推移,联春村大多数土坯房年久失修。“房子一下雨就四处漏水,晚上都睡不安宁,地面坑坑洼洼,在家都能摔跤。”李良明说起之前房子的情况仍然直叹气,“又没有钱把房推倒重新建,只能将就着住。”

让李良明发愁的房子问题,在今年年初终于有了解决办法。年初,岚皋县决

定先期统筹资金,用于对农户有意愿的、有改造价值的农村土坯房进行改造。重点对房顶、门窗、地面、墙面、电路等多部位进行提升改造,对符合政策要求且改造达标的,政府给予补助。

“回到村里把政策一讲,村民们听说政府给补贴修房别提多高兴了,不少人当场就提了申请。”联春村村第一书记周兰介绍说。

“政府给补贴的好事不能错过,可谁来给改造房子真让我发愁了。”李良明说。就在李良明发愁的时候,村党支部书记邓兴就把村民彭诗坤领了过来。

38岁的彭诗坤是在市里经过培训有资格证的农村工匠,由他来给李良明改房子既能保证质量,又能节省雇工成本,顺利地解决了李良明的烦心事。李良明的房子很快就改造好了,并顺利达标取得了补贴。

47岁的村民毛道元没想到,如今自己也能用上和城里人一样的厕所。地面墙面贴瓷砖,头上吊顶装浴霸,热水器、洗手池、淋浴花洒、冲水便池一样不差,厕所干净整洁。

毛道元是村里的一名工匠,自己每天外出工赚300块钱,扣除政府补贴,他家

改房几乎没有额外拿钱。“让我们再改厕,我觉得划不来。”毛道元如实地说。

随着毛道元给别的村民改房、改厕,他的想法也逐渐有了转变。“水冲厕所,干净又方便,粪便经过化粪池发酵还可以当肥料。”毛道元笑着说:“改造无害化厕所,政府还给2000元补助。”不久,毛道元家的土坯房和旱厕也一起进行了改造。

比起厕所,毛道元的老婆更满意家里的厨房改造。“以前做个饭烟熏火燎,眼睛都睁不开,厨房的墙都是黑的。现在好了,厨房既亮堂又干净。厨房环境好了,还安了通风机,一天多做几顿饭我也乐意。”

联春村一组村民陈邦军自从住上改好的新房就更勤快了。每天早上,先是打扫自家的院子,再去拾掇菜园,然后再去猪舍喂家里养的5头猪。“你看我家的猪舍干净吧,今年新改造的。”陈邦军边喂猪边向记者介绍。

陈邦军家原来有一个占地约100平方米的猪圈,不仅影响自家的院容院貌,也影响着附近几户村民的进出和土坯房改造。改造之初,联春村帮扶单位县生态环境分局主要领导多次和镇、村干部一

道,召开了由几户村民共同参与的院落会讨论改造方案。

大家你一言我一语,最终拿出了多方都满意的方案:陈邦军同意把原来的猪圈拆了,由政府为其配套补助1万余元修建新猪舍。

像陈邦军改猪舍的问题,在联春村改房过程中发生过很多起。从村民对房子功能性的需求,到房前屋后的规划,从屋顶瓦片的选择,到改厕的后续管护,村干部都会一一听取村民的意见,并逐一去解决。“遇到问题听意见,碰到纠纷多调节”贯穿在联春村改房的全过程。

“从最初的人户调查,到修缮或改建过程中的巡查,再到最后验收,每一户一般去5次以上,有情况特殊的可能要10多次。”周兰介绍。在她看来,改房的每一个环节都要细致,绝不能怕麻烦,也要保证政府的每一笔补助都给到位。

联春村坚持尽力而为、量力而行、适度保障的原则,进一步完善院房提升和危房改造方式和资金筹措体系。同时,进一步加强农房建设管理,支持农房实现功能现代、风貌乡土、结构安全的宜居要求,完善居住功能,改善居住环境,旧房整治提升让乡村振兴成色更足。

平利人社局工伤预防暨 社会保险知识宣讲进企业

本报讯(通讯员 石豆豆)日前,平利县人社局工作组深入陕西金龙水泥有限公司,采取现场座谈、车间走访、实地查看等方式,面对面宣讲企业工伤预防、职业病防治、社会保险等知识,同步推动失业保险基金管理专项整治工作走深走实。

座谈会上,与会人员集中观看了《工伤预防》和《职业病防治》宣传片。县劳动监察大队负责人围绕职业病防治、改善工作环境等内容进行了培训。县养老失业保险经办机构负责人通报了企业工伤事故发生率及基金赔付情况,详细说明了失业保险降费政策和往年稳岗补贴落实情况,解读了企业2023年工伤失业保险参保缴费网上(现场)办理流程,提醒务必按月参

保,按时缴费。县人社局要求企业要在依法经营、安全生产的基础上,落实落细职工工伤预防、职业病防治工作主体责任。要依法参保,按月足额缴纳社会保险费,有效保障职工合法权益;要预防为主,抓好员工培训,抓细隐患排查,抓实安全管理,确保时时安全;要合理诉求,企业和职工都要在法律政策范围内维权,经办机构也要依法依规优化服务。

座谈会后,县人社局工作组走进企业车间,实地查看了企业安全教育培训、安全生产管理、职业病预防等制度落实情况,并提出具体的意见建议。对照《平利县失业保险基金专项整治工作方案》要求,组织开展了现场专项检查,对发现的问题落实了立行立改措施。

宋家镇常态长效推进 干部作风建设

本报讯(通讯员 方凤玲)自“三个年”活动开展以来,白河县宋家镇创新干部管理考核办法,推行“事不过三”工作机制,持续推进干部作风建设常态化长效化。

“一次”预警拉起作风建设“警戒线”。“事不过三”工作机制立足“抓早抓小”,充分发挥监督作用,加大教育力度,完善廉政预警机制,及时将党员领导干部倾向性、苗头性问题处理在萌芽状态,时刻提醒广大干部自省自警。对党员领导干部思想、工作、生活作风等方面情节较轻的问题,通过提醒谈话、书面提示等方式,加强对党员领导干部的监督管理,及时制止和纠正干部作风问题。

“二次”通报系作风建设

“安全绳”。明确将工作开展及日常生活中发现的问题,影响业务数据指标、“以上看下”考评数据等的负面指标,经提醒后仍未整改的,将在一定范围内作为通报内容定期公开。同时,被上级通报表扬、领导批示肯定、理论刊物表扬的,给予通报表扬。

“三次”问责织密作风建设“防护网”。坚持“提醒在前,惩治在后”原则,聚焦少数党员干部在岗不在状态、出勤不出力、工作消极敷衍等问题,“二次”通报后依旧我行我素的,将视情节启动党纪政务处分等方式进行问责,以结果导向倒逼责任落实,确保形成有力震慑,营造风清气正的政治生态,为推动镇域经济社会高质量发展提供坚强作风保障。

甘溪镇用好“学习强国” 抓干部学习提升

本报讯(通讯员 胡万密)自“学习强国”学习平台上线以来,旬阳市甘溪镇始终坚持把用好用活“学习强国”学习平台作为全镇党员干部自主学习的重要载体,不断将理论学习融入日常,真正让“学习强国”成为党员干部的“加油站”。

甘溪镇多次召开会议安排部署“学习强国”注册、学习等工作,镇机关成立由镇党委书记牵头,宣传、统战委员负责,镇领导班子成员以身作则的工作领导小组,做到带头学、作表率。落实专人负责每日提醒和督查,并把学员在“学习强国”学习情况与干部评优评先、各村(社区)党建工作考核相挂钩,确保将工作落到实处。

注重日常管理,加强通报督导。由宣传专干负责“学习强

国”学习平台管理工作,通过平台后台数据反馈,及时掌握各党支部党员的学习情况,发现和解决学习中存在的问题。注重强化正向激励,通过积分排名的方式,在年底开展“学习达人”表彰活动,对镇村季度积分排名靠前的12位学习先进个人颁发荣誉证书与奖品,充分调动党员干部学习积极性。

强化学习结合,落实学习效果。把在“学习强国”学习平台的学习与党委中心组学习、“主题党日”“三会一课”等工作结合起来,督促和指导党员干部把自己学习到的先进理论知识、优秀经验做法运用到实际工作中,做到知行合一,让日常工作成为检验党员干部学习成果的“检验场”。



5月15日,由市总工会主办,市文化和旅游局、市文联协办,安康美术家协会、安康美术馆、陕西画院承办的“永远跟党走 建功新时代”全市职工书法美术摄影作品展在美术馆开幕。本次活动自3月初开始征集作品以来,共征集书法美术摄影作品680余幅,经过几轮评审,确定182幅优秀作品参加展览。这些作品主题鲜明、意境深远,具有很强的艺术观赏性和时代感染力,彰显了广大职工爱党爱国、敬业奉献、拼搏奋斗、昂扬向上的良好精神风貌。

记者 张妍 潘润生 摄

千亩黄连的十六载

通讯员 屈志明 江涛

“这才是真金不怕火炼。”2022年年末,镇坪县钟宝镇中药首位产业验收组在测量张明礼家的黄连面积时发出感叹:“2070亩,只少不多。”

张明礼的家位于镇坪县钟宝镇东风村“水帘洞”,早些年因此地有一处经流不息的瀑布和深不见底的溶洞而闻名,现在更因一片“养在深闺人少识”的千亩黄连而被越来越多的人知晓。

1994年,时任原青林村村委会主任的张明礼,萌生了带领全村村民种植黄连的念头。“历朝历代都在种又不是假的,巴山药乡的名号也不是吹的。”就是

这样的判断,让张明礼坚信发展黄连是个好产业,而这一想法终于在2007年得以真正付诸实践。

刚开始,镇坪当地还没有富余的黄连种子,张明礼便到隔壁的湖北省丰溪镇“水桶沟”购买黄连良种。“15元一斤的种子,当年就育了将近500亩苗圃。”发展的眼光和过人的胆识,让他敢于做出如此大的投入,而这干就是十六年。“到现在,不算自己的劳力价值,单是现金已经投了将近500万元。”张明礼动情地说。

镇坪黄连之所以被认定为国家地理标志产品,主要是因其超高的黄连素含

量,这得益于镇坪优良的原生种植环境和传统的林下种植技术。一朝播种,八年长成,长时间的周期也“劝退”了不少意向者。当问及为何能够坚持十六年不放弃时,张明礼表示,他种黄连从不“贪大求快”,每年200亩左右的自繁自育方式,既能维持正常面积增加,又能节省很大一笔额外开支。

从张明礼的家,沿山路步行到“木扒湾”黄连主要种植基地只需要40分钟,但要想走完“三大片区”,还需要2个小时。从林间的黄连一望无际,远超常规种植周期的它们,却从未被开过挖。每每听

到这样的惊叹时,张明礼总是会解释:“镇坪黄连,种得越久越珍贵,我要往20年以上种。”

每年五月,是张明礼最忙碌的时候,墨色的黄连结出了翠绿的种子,在薄薄的外壳保护下显得分外“娇弱”。“摘种子时,要用两根手指向上夹着黄连杆,轻轻折断,不然种子就会掉落出去。”张明礼手把手向工人们演示着,近70岁的黝黑脸上是藏不住的喜悦神情。

现在,张明礼的儿子慢慢从他手中接过了这两千余亩的黄连产业,正式成为延续十六载事业的第二代力量。